

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXIX

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Jueves 6 de Julio de 1911

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit.ª de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.494

**Tomás R. Alonso**

MÉDICO

Consulta de once á una

Mayor pral., 46.-1.ª

**Motor eléctrico**

Se vende uno de tres caballos de fuerza.  
Para informarse en la imprenta de este periódico.

**LA GRAN FUNERARIA**

**HONTIYUELO**

Casa fundada el año 1880

Servicio permanente

Mayor pral., 184.—PALENCIA

**PILAR POLLOS PEREZ**

Profesora de corte y confección

Representa en esta capital á la Sociedad suiza «Unión des Maitrelles de l'enseignement professionnel pour industrielles et metiers».

Lecciones á domicilio y en su casa

Barrionuevo, núm. 5, 2.ª

PALENCIA

**CASA DE BAÑOS**

DEL 13

**Doctor Fuentes**

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas por la Empresa abastecedora de aguas del Carrion ofrece á la clase médica y al público en general:

Baños de Placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermita, Fuente Viesgo, y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

**ALMONEDA**

Se hace de una sillera de nogal, un lavabo, un entredós, una caja de música, un costurero antiguo de gran mérito y otros muebles buenos.

Calle Mayor, núm. 38, piso 2.º

**PARTA DE MADRID**

Julio 5

Sr. Director:

Parece ser que empieza á nublarse el horizonte internacional á consecuencia del incidente de Agadir. Inglaterra que hasta ahora permaneció neutral como espectadora de las incidencias entre españoles y franceses, se ha sentido herida en su amor propio por la conducta de Alemania en la que le parece ver una provocación, y si los entones no equivocan no ha de pasar mucho tiempo sin que alguna nota sensacional turbe la placida calma de que hasta ahora veniese disfrutando.

Si fuese á dar crédito á los rumores que desde ayer circulan como autorizados, llenaría muchas cuartillas con

noticias sensacionales porque, como ocurre siempre que surge algún tema de interés, los alarmistas se han lanzado de una manera desenfrenada á dar noticias capaces de poner los pelos de punta á quien por más tranquilo se tenga.

No soy de los que se alarman, por que tengo visto en muchos años de práctica periodística que el lobo no suele venir cuando se anuncia, sino que muchas veces y por regla general se presenta de improviso para hacer más segura presa; pero en esta ocasión se hace preciso reconocer que hay motivos sobrados para abrigar temores, porque son tales los vuelos de la rivalidad germano-inglesa que el menor soplo del viento puede hacer que prenda el incendio en tanto combustible como hay acumulado.

El pleito marroquí se desenvolvía en esfera de modesta rivalidad, sin más incidentes que los que Francia originaba para pretender monopolizar el protectorado en el imperio de Hafid. Contra ese intento de absorción francesa veníamos desarrollando todo el esfuerzo que nuestra modestia y nuestro legítimo derecho nos surgerían; y así se deslizaban los acontecimientos entre la expectación natural de todas las potencias, pero sin que se creyese que tan pronto al menos surgirían sucesos de índole tan peligrosa como los que Alemania ha provocado.

El desembarco de Agadir ha precipitado las cosas de tal manera que no vacilo en creer que estamos muy en vísperas de acontecimientos, que á buen componer se reducirán á lo sumo á la desaparición total del régimen que Europa tenía establecido en Marruecos ó lo que es lo mismo á la denuncia del acta de Algeciras, que ya no tiene más que un valor nominal, toda vez que no se la respeta por ninguna de las naciones que en aquella región actúan.

Las impresiones que las personalidades llamadas por razón de su cargo á estar bien informadas de estos asuntos tienen son de pesimismo en el sentido de que será muy fácil que por ahí venga lo que tanto se teme, la conflagración que si por desgracia comenzase no se puede calcular hasta donde llegaría en sus consecuencias.

Alemania se ha lanzado á esa empresa no como quien se aventura, sino como los que se deciden á tomar un camino con absoluto conocimiento de las consecuencias probables, y con el propósito firme de no dejar ante el desarrollo de lo que pueda sobrevenir.

Inglaterra cree ver un reto en esa conducta y lo ha recogido, según las impresiones más autorizadas. Por consecuencia de ello no vacilo en afirmar que, si bien hasta ahora nada ha sucedido que justifique pesimismo, no pasará mucho tiempo, muchas horas quizás, sin que nuevos hechos vengán á soliviantar la opinión y no en España precisamente, porque ahora ninguna parte nos habrá de alcanzar en el pleito que se entable.

España gana hasta ahora con el giro que los acontecimientos han tomado; pero en así, es preciso que se camine con mucho tacto, porque á veces las salpicaduras son más temibles que los chaparrones y que las turbonadas.

El gobierno se preocupa también mucho de la marcha de la epidemia cólera que avanza por Europa en paseo triunfal y que ya constituye la pesadilla veraniega de todos los años.

Cuanto en esa orden se haga es, como ya he dicho, merecedor de elogio, porque algo más ganaría la nación si en todas las épocas del año se observa-

sen por igual y con todo rigor las prescripciones de la higiene.

En las fronteras y en los puertos el rigor es grande y merece aplauso, porque en esa clase de negocios es preferible que se peque por carta de más, toda vez que si un descuido puede acarrear consecuencias funestísimas, cuanto para evitar ese descuido se haga estará bien hecho y mucho más si se trata de un caso como el que se cuenta de Barcelona donde el buque con el que se han adoptado las medidas de que el embajador de Italia se queja procedía de un puerto donde con razón ó sin ella se habla de que existe el cólera.

Por eso la noticia de la reclamación se ha acogido no solo sin protesta, sino con aplauso para el gobierno, que tendrá al lado á la opinión general de España siempre que de ese mismo modo vele por la salud pública.

Mencheta

**Enfermedades de las plantas**

**El rocío ó rabia de los garbanzales**

Los estragos que el rocío, rabia, chista, roya gangrenosa, herrumbre, gangrena, aguasol, quemazón, chamberga, picada, etc. (con todos estos nombres se la denomina), son bien conocidos desgraciadamente por los agricultores que ven anulada casi por completo y con frecuencia lamentable la cosecha de tan apreciada legumbre. Siempre se consideró como causa eficiente de este mal la formación de pequeños espejos ó lentes en las gotas de rocío ó lluvia depositadas en las hojas de las plantas, que, al ser atravesadas por los rayos solares, concentrados éstos, producían la quema y destrucción de las partes verdes, incluso el fruto, de los garbanzales; hasta que en 1903, el distinguido profesor de la Escuela agrícola de la Moncloa y muy ilustrado ingeniero agrónomo D. Leandro Navarro, en un precioso trabajo titulado «La rabia de los garbanzales», demostró con toda evidencia lo erróneo de aquella teoría, invitando al lector á practicar por sí mismo sencillas y concienzudas experiencias, encaminadas á tal fin y que no dejan lugar á dudas, afirmando por el contrario, que la alteración súdicha es producida por el desarrollo rápido, más ó menos intenso, en circunstancias especiales, de un hongo microscópico, llamado científicamente *Ascochyta pisi* (Oud.), que en condiciones favorables de calor y humedad crece y se desarrolla casi momentáneamente, destruyendo las plantas.

Ya en 1890, en nuestra Castilla práctica para reconocer y combatir las enfermedades de la vid, sospechando por la analogía que guarda el rocío ó rabia del garbanzo con el mildiu, sentábamos la indicación de si se trataría de una enfermedad criptogámica y no del efecto de los rayos solares sobre las lentes formadas por el agua. Posteriormente, el señor conde de Hervías, en 1891, publicó en la *Revista vinícola y de agricultura de Zaragoza* y en la *Cronica de vinos y cereales*, un artículo en que se lamenta de ver reproducido aquel error en todas las obras de agricultura, al ocuparse de la enfermedad precitada, y vislumbra también que ésta sea ocasionada y producida por una parásita, de origen vegetal, asegurando que no existe tal efecto físico, sino la existencia de una criptógama, que tal vez, dice, pueda ser combatida con el sulfato de cobre, cuya indicación ya se hacía en la referida Cartilla un año antes.

Dicha criptógama, hoy ya perfectamente estudiada por el señor Navarro, puede indudablemente ver favorecido su desarrollo por las gotas de agua ó de rocío, depositadas en las plantas de garbanzo y que calentadas por los rayos solares, constituyen, tal vez, un caldo de cultivo muy apto para el desarrollo del *Ascochyta* y de ahí que coincida la aparición del mal con la presencia de dichas gotas de agua de lluvia ó de fuertes rocíos matutinales.

Esto sentado, tenemos que el referido hongo se halla admirablemente descrito en la obra del señor Navarro; á mayor abundamiento de datos, remitimos al lector á la gran obra de Saccardo, titulada «*Sylogae fungorum*», ó bien á la de Prilleux, «*Maladies des plantes agricoles et des arbres, causées par des parasites végétaux*», pudiendo y mereciendo ser consultadas también las de los italianos Briosi ó Cavara, Hapli, P. Bacarini y algunos más.

Después de todo, lo interesante es estudiar los medios propuestos hasta hoy, para atenuar, combatir ó prevenir los estragos y daños que la citada vegetación, ó sea el «*Ascochyta*», produce en los garbanzales.

A tal fin, el señor Navarro ha practicado numerosas experiencias, de las que se deduce la conclusión de que, hallándose los esporos, peritecas ó fructificaciones del hongo en la misma película de las semillas, nada más fácil que destruirlos por medio del sulfato de cobre en disolución y, al efecto, preparó y ensayó varias de diferente concentración, viniendo á deducir en consecuencia que las disoluciones muy concentradas destruyen la facultad germinativa de los garbanzos, y solamente á la dosis ó concentración de 0,50 por ciento, durante cinco minutos nada más, es como se obtuvieron resultados más favorables.

Por nuestra parte, hemos practicado también algunos ensayos hace tiempo, cuando nuestras ocupaciones lo permitían; pero en forma diferente, ó sea aplicando á las plantas en épocas oportunas, tres ligeras pulverizaciones, como remedio preventivo, exactamente igual que se practica para combatir el mildiu, con la sola diferencia de emplear soluciones muy débiles (del 0,25 por 100 al 0,50) y los resultados obtenidos, ya que no fueron satisfactorios por completo, hacían concebir la esperanza de que acaso empleando el baño crípico en la simiente, como indica el señor Navarro y después las pulverizaciones indicadas, dando la primera cuando las plantas tienen uno á uno y medio decímetros de altura, la segunda antes de la floración, y la tercera en plena época de ella, tal vez se consigue dominar y desterrar la plaga que nos ocupa, como se dominó y desterró para siempre, también con el sulfato de cobre, la nequilla ó niebla del trigo.

También ha de resultar beneficioso el pase de una cuerda, llevada por dos personas, por todo el garbanzal, en las mañanas de grandes rocíos, como complemento del bañado de la simiente y de las pulverizaciones, método muy usado por los labradores. La razón es obvia; puesto que cayendo al suelo, por este medio mecánico, nada costoso ni difícil, las gotitas de rocío depositadas en las plantas, es claro que con tal práctica se dificulta el desarrollo del hongo, privándole de elementos favorables á su propagación.

Invitamos, pues, á los aficionados y á quien se halla en condiciones para ello, á proseguir estos ensayos, empleando pulverizadores de lluvia ó chorro fino, en la forma enunciada ó

bien variando la fórmula (adicionándole algo de melaza, para que se adhiera mejor á las plantas la disolución cúpica), según el buen criterio del experimentador y los conocimientos de cada cual en la materia; seguros de que más tarde ó más temprano, el éxito habrá de coronar indudablemente estos laudabilísimos esfuerzos.

F. MONTERO

**Por telégrafo**

**Primera conferencia**

MADRID 6

**Regreso de Canalejas**

El presidente del Consejo regresó ayer tarde á esta Corte, y á las cinco y media llegaba al ministerio de la Gobernación en donde le informó el Subsecretario interino Sr. Balaunde, de los telegramas recibidos de provincias que ofrecían algún interés.

**Fallecimiento de una reina**

En el palacio de Santinica de Turin ha fallecido la reina de Portugal D.ª Maria Pia.

**Lo del «Maine»**

El periódico parisién *El Herald* publica un telegrama de Tampela diciendo que el secreto del «Maine» no puede jamás ser conocido.

De esta misma opinión es el general Bixbry, jefe de los ingenieros encargados de poner á flote el funesto buque.

Los deterioros del buque, ha dicho el general Bixbry, son tan grandes que no puede precisarse si la explosión fué en el interior del casco ó en exterior, aunque parece indudable que la fuerza más poderosa vino del interior.

**Un diputado menos**

Por discrepancias con los jefes locales del partido liberal en Cartagena, el diputado por aquella circunscripción Sr. García Vaso, ha escrito al Sr. Canalejas separándose del partido que acaudilla.

**Situación que se agrava**

Telegramas recibidos de París comunican que la situación en Manchester se agrava por momentos y que ha ocurrido anoche un violento encuentro entre los huelguistas y la policía, resultando numerosos heridos.

**El Consejo de hoy**

El que hoy se celebrará á las diez y media en el ministerio de Gracia y Justicia promete ser más importante de lo que en un principio se creía, pues en él se tratará de la combinación de altos cargos, que será más extensa de lo que se decía, pues además de las Subsecretarías de Gobernación, Instrucción Pública y Hacienda, entran en ella las Direcciones de Penales y de Comercio, de lo Contencioso y algún otro alto puesto.

También se asegura que se tratará de una extensa combinación de gobernadores.

## LOS ALEMANES EN MARRUECOS

La predemitación de la política alemana.

Un senador francés, M. A. Gervais discute en el diario de París *L'Information* acerca de la intervención de Alemania en Marruecos, en los términos siguientes:

«No es la primera vez que se habla entre Francia y Alemania de Agadir. Hace poco más de seis meses fué Alemania la que se inquietó por una demostración que hizo entonces un barco de guerra francés, el *Duchayla*, delante de dicho puerto marroquí.

«El 8 de Diciembre, con la firma de M. Walter y bajo el título «El primer paso de la penetración pacífica en el Sudoeste marroquí», el *Taegliche Ruschaunds* atraía la atención del Gobierno alemán sobre la importancia que le parecía ofrecer el asunto de Agadir, y afirmaba el articulista que allí se ejercía una acción por parte de Francia para excitar su influencia.

«Agadir—añadía—es la clave de los grandes yacimientos mineros del Sus, de la parte más preciosa de Marruecos, en la que los hermanos Mannesmann habían puesto sus ojos y donde habían intentado asegurarse importantes concesiones por un acuerdo con Muley-Hafid sobre la base de la ley minera discutida en 1908.

«La visita oficial de un comandante francés á Agadir es un eslabón más añadido á la cadena de los éxitos logrados por el Sindicato minero francés.

«Agadir es el único punto de exportación posible de los minerales del Sus.

«Y ser dueño de esta plaza es poder decir la última palabra en la cuestión de la apertura económica de la región.

«Los franceses deben su nuevo éxito á esta acción silenciosa, que no da cabida á la intervención de ninguna otra potencia. Pero los intereses alemanes de allende los mares son lesionados por la primera visita de los franceses á Agadir, á la que habrán de seguir pronto otras.

«He aquí una ocasión para el Gobierno alemán de abrir los ojos y de no dejar acentuarse con exceso la desproporción entre los éxitos franceses y los éxitos alemanes en Marruecos.»

La cosa está bastante clara.

Desde fin de 1910 la Prensa alemana—pues se encontraría en otros órganos expresada la misma opinión—significaba á Francia el interés económico de primer orden que Alemania concedía á la región cuyo puerto es Agadir, y afirmaba desde este momento una especie de reserva alemana llena de gravedad.

Después de un largo silencio, Alemania hace renacer el asunto de Agadir, y esta vez á la inversa de la primera manifestación, es ella la que envía un barco de guerra, el *Panther*, delante de este puerto cerrado.

«Esf es el equívoco que se plantea. Se han hecho ya muchas hipótesis sobre su significación.

En el actual acceso de fiebre marroquí creo que es necesario reservar el diagnóstico.

Faltan noticias precisas. Lo cierto es que la cuestión marroquí se complica con una acción alemana y que importa arreglar de buena fe, pero lo más pronto posible, estas diferencias peligrosas. Hace falta hablar muy pronto y muy sinceramente.

Actitud del Gabinete inglés.—Contra la conducta de Alemania

Paris 51  
Dice *Le Matin* que el Gabinete inglés ha hecho saber al de Berlín que desaprobaba el envío de un buque de guerra á Agadir.

«Añade el periódico que los Gabinetes de París y Londres han cambiado impresiones acerca del envío eventual de buques franceses é ingleses á Agadir.

«Sin embargo, parece que Francia quisiera evitar semejante demostración.

Monsieur Caillaux, al recibir á M. Jules Cambon, embajador en Berlín, y á varias personalidades alemanas, confirmó que Francia estaba dispuesta á discutir en su totalidad las cuestiones africanas.

La mayoría de los periódicos hacen notar con satisfacción que ante el conflicto exterior han cesado todas las divisiones interiores y que hay unanimidad en la opinión pública francesa.

Según comunican desde Berlín á *L'Echo de Paris*, Inglaterra ha pedido á Alemania retire el buque de guerra cuyo tan pronto como las tropas francesas hayan regresado á la Xaufa.

### Tema interesante. La ropa de «bebé»

En el mundo de la moda existen una infinidad de aspectos, de temas y de detalles, que, prestándole singular delicadeza, constituyen asunto muy apropiado para que una señora, amante de sus hijos y cuidadosa de su casa, se fije en la utilidad y conveniencia del mismo en favor de sus pequeños y en beneficio de su hogar.

Decimos esto, porque si el soberbio traje de recepción ó de teatro nos sorprende, la camisilla por ejemplo, del bebé nos encanta, y mereciendo, por otra parte, igual atención uno que otra, cuando se trata de espíritus frívolos, claro es que la sencilla prenda tiene igual derecho que el abrigo de nutria á figurar en las crónicas que tratan de las modas.

Además, sabido es que en los tiempos actuales se tiende, sobre todo, á lo práctico, á lo positivo; á hacer las cosas con el menor gasto de tiempo y de dinero, y de manera que resulten mejor hechas y más económicas, y de ahí que las señoras más elegantes y distinguidas elogien y se ocupen hoy tanto como de sus beneficios de las diminutas prendas de la ropa blanca de sus pequeños, procurando que resulte de verdadera utilidad y al propio tiempo cómoda é higiénica para el delicado ser que ha de usarla.

Las pelizos y los faldones son los trajes que conviene á los «bebés». Cada género comprende diferentes formas, adaptándose los tejidos y los adornos al gusto, á la estación y á la fortuna.

En Francia, las pelizos ó capas son más largas que en Inglaterra; pero éste es un detalle de poca importancia, porque un término medio suele conducir al punto justo.

En esta época es el bordado inglés el tejido más apropiado para esa clase de prendas, y si aun se desea una peliza más lujosa, confecciónese con cachemir bordado.

Se ven mucho las pelizos con pelerina de gran tamaño y unida al traje y también con pelerinas amplias y grandes, con cuellos. Esta última se hace independiente, lo que permite emplearla sola si se cree conveniente. El cuello es un lindo adorno, que se forma con seda ligera, lo mismo que el resto de la peliza. ¡Cuántas madrecitas de modesta posición deben su destreza en delicadas labores al placer de engalanar á sus niños!

Generalmente, el resultado de sus esfuerzos es afortunado. Con buenos patrones y algo de fantasía para colocar los adornos, no hay mamá que por sí sola y sin más ayuda que la de una costurera, no se comprometa á salir airosa de la confección de las más delicadas prendas de sus pequeños.

MDME. ROBERT.  
Paris, Junio de 1911.

### El pequeño ahorro

La tradicional preferencia del capital por los fondos públicos, por los valores de Estado que un día constituyeron en su totalidad las carteras de los hombres de negocios y de las personas prudentes que pueden practicar y practicar el ahorro, va debilitándose en proporciones verdaderamente extraordinarias.

El hecho tiene una explicación lógica. Aún á los cambios actuales, bastante inferiores á los registrados en la mayor parte del año último, la Deuda pública rinde un interés más bajo del que ofrecen gran número de valores privados nacionales y extranjeros, que si bien están expuestos á cierta clase de riesgos de que se halla exenta aquélla, son de indiscutible solidez y confianza.

En títulos que reúnen estas condi-

ciones se vienen empleando hace tiempo—mucho antes de que nuestros economistas clamasen contra el éxodo de nuestros capitales, éxodo que cada cual ha atribuido á las más caprichosas causas—cuantiosos ahorros, importantes sumas, sobre todo en los de nacionalidad americana, que han obrado y aún obran sobre el dinero español á manera de potente imán.

Del examen imparcial, del estudio detenido, del análisis de la marcha de las sociedades emisoras de dichos títulos no resulta en modo alguno justificada esa preferencia de nuestros capitalistas, pues en España existen gran número de valores industriales de renta fija y variable y de sólidas garantías que rentan de un 4 á 6 por 100 líquido, ó se igualan á lo que producen sus similares extranjeros, con la ventaja, además, sobre éstos, de una mayor comodidad para el cobro de cupones.

Sólo puede explicarse esa extraordinaria concurrencia del capital nacional á las cajas de Bancos y Sociedades extrañas, á la influencia de la intensa propaganda que unos y otros hacen en toda época y extreman en aquellas que van á lanzar al mercado una nueva emisión, propaganda que contrasta con el santo horror á la publicidad que sienten sin motivo alguno y solo por ignorancia del verdadero concepto de la publicidad la mayor parte de las empresas españolas que juzgan baladí, innecesario, ilustrar al público respecto á su objeto social, á su situación financiera, á las orientaciones de su política económica y todo lo confían á los nombres más ó menos conocidos y prestigiosos de sus directores y consejeros, como si á ellos estuvieran vinculados el acierto y la bondad de los negocios.

### El «Vivillo» en Madrid

El célebre ex bandolero *Vivillo* que se encuentra en esta Corte, donde ha sido llamado por el insigne novelista D. Benito Pérez Galdós, ha hecho á los periodistas las siguientes declaraciones:

«Estoy deseando ya, dijo, quitarme de laberintos y vivir tranquilo y libre después de tantas cosas como me han caído encima.

La mayoría de ellas son «milagros» que han hecho otros y que ahora me cuelgan á mí.

Ya sé que no soy un santo pero declaro que la mayoría de lo que se me atribuye solo lo supe cuando me lo dijeron.

Si yo hablo claro se sabrán historias muy «buenas» y caerán muchas carretas...

Pero no, nada diré pues quiero vivir en sosiego al lado de mis hijos que tienen derecho á la tranquilidad.

Publicaré, eso sí, un libro con toda mi historia. Ya llevo escrito mucho y acabaré pronto. Espero sacar bastantes pesetas de su publicación y con ellas me volveré á América á ganarme la vida honradamente. Y ahora quisiera irme, pero la causa que tengo pendiente me lo impide. Quiero que ante los hechos resplandezca la verdad y se me absuelva para poder entrar en América con la cabeza erguida después de haber demostrado toda la injusticia de la persecución de que he sido víctima.

El «Vivillo» vuelve á su tema y continúa:

«Si no encuentro aquí facilidades para editar mi obra, me llevaré á América las cuartillas de mis memorias y allí me sobran editores y me quitarán el libro de las manos.

En él probaré que no soy lo que dicen y ello se demuestra ya con que voy siendo absuelto en doce causas y en alguna de ellas hubiese caído si yo fuese lo que se ha dicho».

«Salgo poco ó nada á la calle, ya se ha visto, porque odio la publicidad y la jactancia.

Quiero que me dejen tranquilo; perdono á cuantos me han delatado y calumniado».

Tras esto el «Vivillo» enseñó un paquete de cuartillas y un tintero que acababa de comprar, para seguir en la fonda donde se hospeda, su tarea de autor de memorias personales.

## Ecos del mundo

Dispuesto para percibir los olores disueltos en el aire que respiramos y los de los alimentos que ingerimos, puede decirse que el sentido del olfato es el centinela que nos dá la voz de alarma cuando una comida se encuentra en mal estado ó un aire es insano para los pulmones, al mismo tiempo que nos guía en lo que hemos de tomar y los sitios que hemos de elegir para tomar el aire puro y oxigenado.

Muchos son, por estos conceptos, los servicios que debemos á nuestro «clarrillo» que nos impide caminar á ciegas y arrostrar peligros y trastornos en la economía. La percepción de los olores es anormal cuando la mucosa que recubre la parte interna de la nariz se encuentra demasiado seca ó, por el contrario, con gran humedad producida por la constipación.

Las personas del campo suelen tener el olfato más sensible que las de la ciudad, porque estas lo estropean con las atmósferas impuras de locales cerrados y el humo del tabaco.

También el olfato tiene sus aberraciones y entre ellas se cuenta la de Luis XIV, á quien le era imposible soportar el olor de la kibera ó vara de San José. Enrique III se ponía malo ante el olor de un gato, el mariscal Brase no podía resistir el del conejo, y el valiente mariscal Albret, se desmayaba como un cochifrito.

Un antiguo profesor de Ciencias de la Universidad de Madrid, espachurraba las chinches para aspirar su olor, asegurando que despedía uno á canela marcadísimo.

No son menos extraños los fenómenos que presenta el sentido del gusto, que es con el del tacto el más susceptible de educación.

También el gusto nos engaña con frecuencia, y lo que creemos que pertenece á su incumbencia resulta del negocio del olfato. Esto ocurre con las bebidas y sustancias aromáticas como el café, té, chocolate, etc.

DOCTOR TRAVELLER.

### No ha muerto Coco

En nuestro número del lunes dábamos la noticia de que D. Federico Coco, médico que fué de Saldaña y que tanto figuró en el testamento falso; había sido muerto de un tiro al intentar fugarse del penal de Santaña, donde extinguir su condena, noticia que acogimos con toda clase de reservas aunque para su información se nos exhibió por un amigo una carta en que se le daba cuenta del trágico suceso.

Hoy al repasar la prensa de Valladolid, vemos en nuestro colega *Diario Regional*, que la noticia se desmiente en los siguientes términos:

«Carece de todo fundamento la noticia circulada y de que se ha hecho cargo un periódico local, de haber sido muerto violentamente el médico señor Coco. Dicho señor se encuentra en perfecto estado de salud en la colonia del Dueso (Santaña) disfrutando de todas las atenciones compatibles con el régimen y á las que se ha hecho acreedor por el excelente comportamiento que viene observando.»

Al reproducir las anteriores líneas lo hacemos con verdadera satisfacción, y mucho más al ver que se guardan al señor Coco todo género de consideraciones por su buen comportamiento en el penal.

### Notas militares

Ha sido aumentada en 50 plazas la convocatoria para el ingreso en la Academia de Infantería.

En el presente mes ascenderán al empleo superior inmediato:

En Caballería, dos tenientes coroneles, cinco comandantes, seis capitanes y seis primeros tenientes.

En el cuerpo auxiliar de Administración Militar, dos auxiliares de primera, cuatro de segunda, cuatro de tercera y cuatro escribanos.

En Administración Militar, dos comisarios de guerra de segunda, tres oficiales primeros y tres segundos.

En Oficinas Militares, un escribiente de primera, tres de segunda é ingresan tres argentarios.

En Ingenieros, un teniente coronel, un comandante, un capitán y un primer teniente.

En Sanidad Militar, un médico mayor, uno primero y uno segundo.

En Carabineros, un capitán, un primer teniente y uno segundo.

### Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 6

### La Gaceta

En la de hoy aparece una disposición ordenando que se inserten las mismas tarifas de la transatlántica, para que sobre ellas puedan hacer observaciones por escrito las Cámaras de Comercio, Sindicatos de exportación y entidades análogas.

Se dispone también en dicho periódico oficial que el día 26 del actual den principio los exámenes del personal subalterno de Instrucción.

### Los dispensarios antituberculosos

En la Junta celebrada por los Dispensarios antituberculosos bajo la presidencia del Sr. Barroso, se acordó repartir 100.000 pesetas del presupuesto anual entre los mismos.

Se acordó también repartir otra cantidad entre los tuberculosos pobres, con objeto de que puedan ir á Panticosa.

Y por último se concedió un voto de gracias á la Junta de patronatos de señoras, y que desde primero de Enero, sean señores quienes administren los fondos y representen á España en el Congreso antituberculoso que se celebre en Roma, solicitando que el próximo se verifique en Madrid.

### El Imparcial

Este periódico ocupándose hoy en un artículo de la simultánea creación de un Cuerpo indígena en Melilla y del reconocimiento del derecho que los moros y hebreos tienen á pertenecer á la Junta de Arbitrios, dice que esto marca una nueva era, pues viene á establecer la seguridad y garantía en lo sucesivo.

También dice que lo que fué presidio será hoy el mejor puerto del litoral marroquí.

### Lo de Portugal

Un periódico de Londres ha recibido un telegrama dándole cuenta del combate de Lisboa entre los amotinados y las fuerzas de mar y tierra.

## NOTICIAS

Mañana, á las siete de la tarde, se reunirán en el ayuntamiento, convocados por el señor Alcalde, los comerciantes é industriales de esta capital con objeto de tratar de los festejos que han de celebrarse en la feria de San Antolín.

Parece que algunos señores comerciantes están dispuestos á concurrir á dicha reunión con el objeto de prestar su concurso.

La Empresa del «Pabellón Martín» está ejecutando grandes reformas en el mismo con objeto de tenerle en buenas condiciones para la feria.

La Sección de la Junta de Instrucción pública de esta provincia ha remitido á los alcaldes, después de consignar las diligencias legales, los títulos administrativos de los maestros y maestras que en virtud del Real decreto

to de 25 de Febrero último han ascendido de 825 á 1100 pesetas.

Nos ruegan varios vecinos de la calle mayor llamemos la atención al Sr. Alcalde sobre el estado de abandono en que se encuentran algunas alcantarillas que despiden olores pestilentos.

El Ayuntamiento de Dueñas remite al Gobierno Civil para su inserción en el Boletín Oficial el extracto de los acuerdos tomados por dicha Corporación durante el primer trimestre del año actual.

Mañana celebrará sesión en segunda convocatoria la Corporación municipal.

La Administración de Propiedades é Impuestos de la provincia ha publicado una circular recordando á los Ayuntamientos la remisión de los apéndices de amillaramiento.

Ha regresado de Madrid, después de haberse Doctorado en Medicina nuestro joven amigo D. Agustín García Miguel, hijo del notario de esta capital D. Perfecto.

A la par que le enviamos nuestra enhorabuena y bienvenida le deseamos muchos triunfos en su carrera.

¿Cómo empieza la fisis?

Un caballero que goza de cabal salud se desvía del camino normal, hace vida crapulosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco á poco su organismo desfallece, y por último el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, espectora sangre ó mucosidades, disnea y cansancio al subir cuesta, sueño intranquilo, sudores nocturnos digiere mal, tiene palpitaciones: en dos palabras, la pereza física y moral, la falta de vigor y lozanía es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO, está al borde de la TISIS. El sabio consejo de su médico «tome jarabe HIPOFOSFITOS SALUD» le ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales. Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD á todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídsase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y Compañía, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Una de las novedades más útiles y curiosas son los Polvos de arroz en forma de pequeños libritos, muy prácticos, sobre todo para viaje, por su reducido volumen y cómodo empleo. LA VIOLETTE, Droguería, Mayor, 52

Al apearse ayer tarde en la estación del Norte de Valladolid del tren nú.

mero 1.068, la vecina de Ampudia, Eladia Castrillo, se produjo una luxación en la mano derecha.

Trasladada á la Casa de socorro, fué asistida convenientemente.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Saturino Ramos Gutiérrez, soltero, 24 años, Hospital.

Tomás Andrés Salas, 58 años, Manicomio.

Nacimientos.—Gaspar Juan Llera Llera, hijo de Cirino y Amalia, Mayor Antigua, 60.

Dámaso Miguel Niño, hijo de Fermín y Micaela, Burgos, 23.

Gregorio Miguel Alvarez Guaze, hijo de Gregorio y María, Arbol del Paraíso, 5.

Miguel Pedrosa de los Mozos, hijo de Esteban y Dionisia, Pastores, 24.

Matrimonios.—Guillermo Monge, de Dueñas, de 36 años, con Arsenia Fernández, de Palencia, de 32.

Aventadoras de 100 pesetas Ferreteria de Guzmán Palencia

Señoras

Lencería de todas clases, marcas garantizadas, á precios de fábrica. Preciosidades en confecciones de ropa blanca.

Visiten esta casa y se convencerán, es la que tiene mejores géneros y vende con más economía.

Manuel Polo Mayor pral., 91

Sifones nuevos de agua de seltz 10 céntimos.

Sidra superior El Gaitero, 60 céntimos litro.

Gaseosas á 20 céntimos botella.

CAFE-BAR NOVELTY Banco de España

Prepara para el ingreso la Academia Moreno Peral

Cuervo 6.—PALENCIA

Peluquería Santiago Hace falta un oficial.

Gran Fonda y Café Villafranca

Alceda y Ontaneda.—SANTANDER

Como en años anteriores esta fonda sigue á cargo de Rafael Alonso, dueño del Hotel y Restaurant Samaria de Palencia.

NOTA.—Esta casa dispone de un carruaje para conducir gratis á los señores viajeros á los establecimientos de Alceda y Ontaneda.

José M. Aranguena MÉDICO Gabinete de Electroterapia Rayos X (Radioscopia.-Radiografía.-Radioterapia) Eñuación.—Fulguración Condensación.—Electro-coagulación Electrolisis.—Corrientes Galvánicas.—Farádicas y Wativeville MASAJE VIBRATORIO Ozonoterapia Consulta diaria de 11 á 1 Carnicerías, 15.—PALENCIA

Los bachilleres y los poseedores de título Académico deben prepararse para el ingreso en el Banco de España

Academia Moreno Peral Cuervo 6.—PALENCIA

Valladolid GRAN RESTAURANT DE ROMA

Manuel Rodríguez (dueño del antiguo Hotel Iberia de Palencia)

Santander, núm. 10.—VALLADOLID.

TELÉFONO NÚM. 188

Gabinetes para familias ó personas independientes con luz eléctrica y timbres

Casa especial para bodas y banquetes

Coche de la casa á todos los trenes.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barricadero, 79

GARAGE VICTORIA Benito Aranguena Mayor pral., 258 Alquiler de Automóviles y Bicicletas. Venta de Gasolina, grasas y demás accesorios. Stock Michelin

Boletín Religioso

Viernes.—San Claudio, San Fermín y el beató Lorenzo.

En San Francisco celebra el Apostolado de la Oración la función del primer viernes de mes, con misas de comunión á las horas de costumbre y ejercicio á las siete y cuarto de la tarde con exposición de S. D. M. y sermón.

En las Esclavas se celebran los mismos ejercicios á las seis y media de la mañana y á las seis de la tarde.

MERCADOS

Palencia, 6.—Van transcurriendo los días en las mejores condiciones para el campo, cuya lozanía no tiene par. En los pueblos agrícolas reina gran contento ante la perspectiva de una buena cosecha. Los cereales, sobre todo, no pueden estar más superiores.

La siega de las cebadas se lleva á efecto con gran actividad y ya empieza también la trilla.

El cielo está despejado y templa los rayos solares un venticillo fresco que corre y que es la característica de estos días estivales.

Los precios para los artículos que se presentan en la plaza, son como sigue:

Trigo á 41 reales las 92 libras; centeno de 31 á 32 la fanega; cebada á 20.50 y avena á 15 y 16.

Saldaña, 4.—Los precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo á 40 reales fanega, cebada á 24, centeno á 28, avena á 20 y titos á 40.

El precio de las patatas es de 5 á 6 reales arroba.

El precio del vino es de 18 á 20 reales cántaro.

Tendencia del mercado, sostenida. Estado de los campos, bueno.

Valladolid, 5.—Hay bastante flojedad en el trigo, faltando compradores en partidas. La plaza ofrece hoy á 44 reales y Riaseco á 42.

La entrada por el Canal fué de 200 fanegas á 42.50 y por el Arco nula.

En cebada se cede á 21 reales y los compradores quieren á 20.50. No hay ajustes.

Por el centeno se pretende aquí á 33.12 y de Peñafiel á 32.

Rioseco, 5.—La entrada de hoy al mercado fué nula, precio nominal á 40; tendencia indecisa; ofertas á 42; tiempo bueno.

Arévalo 5.—Segando cebadas y terminando el esquila del ganado lanar. Ayer se vendieron la mayor parte de las lanas de esta zona. Entraron 200 arrobas lana negra, cotizándose á 60 y 62 rs. y la merina á 66. Los precios de cereales son: trigo superior á 43 rs., id. corriente á 42.50, centeno á 30, cebada á 21, algarrobas á 22. De trigo entraron 160 fanegas. La tendencia es sostenida y el tiempo de calor.

Peñafiel, 5.—En el mercado entraron hoy 60 fanegas de trigo, que se pagó á 42.14 rs. 94 libras; 50 de centeno á 29.50. La cebada se paga á 21 rs. fanega, avena á 15.50, algarrobas á 23, muelas á 22, yeros á 30. Salieron 6 vagones de trigo para Barcelona.

Barcelona 5.—Acaba de venderse trigo de Toro y Zamora á 42; Peñaranda y Peñafiel á 42.50; Olmedo á 44; Aranda á 42.25; Urda á 41; Cáceres á 41.50; Avila y Toledo á 43.50. Llegaron 3 vagones trigo, 1 harina y 1 avena.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 6

Consejo

En el celebrado en el Ministerio de Gracia y Justicia los ministros trataron de los asuntos internacionales, reservándose los acuerdos.

El gobierno está decidido á llevar adelante la supresión de los consumos y el servicio militar obligatorio que será implantado enseguida.

También el gobierno está decidido á construir pronto las casas baratas.

El Sr. Gasset leyó las bases del Reglamento de caminos vecinales, y se aprobaron numerosos expedientes.

No sabemos si se habrá tratado de la provisión de altos cargos, pues el señor Gasset se excusó en contestarnos.

Los portugueses

Un vapor llegado de Verín dice que los conspiradores expulsados constituyen grandes núcleos, siendo el más fuerte el del excapitán Paivá, encontrándose entre ellos muchos portugueses y gallegos casi todos gente inculta, que se han alistado atraídos por el dinero que se ha repartido con prodigalidad.

Las impresiones de la conspiración son que ésta ha abortado por haber frustrado el plan que se tenía preparado.

Antonino González

Armero

Expendeduría de explosivos núm. 2 Burgos, 15.—PALENCIA

Luis B. Alonso

Fotografía Artística

Avenida del General Amor, 3.—PALENCIA

Manuel Santa Cruz

Practicante en Cirujía menor y pedicuro

Extirpacallos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía. También se pasa á domicilio.

Cestilla, 15.—PALENCIA

IMPRESA Y LITOGRAFÍA ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 71

MANOLITA

NOVELA ORIGINAL

MISS

TRADUCCIÓN ESPAÑOLA DE D. ANGEL LUQUE

La epístola no contenía más que unos cuantos renglones; no expresaba más que un deseo, que, á decir verdad, era una orden, y era que Manolita saliese al día siguientes para Herst Royal, porque su abuelo tenía que decirle una cosa de la mayor importancia.

—¿Que será ello?—dijo Manolita volviéndose á la señora de Maserenne, que había cogido la carta para leerla otra vez.

—Quizás alguna cosa buena—dijo ésta con vaguedad.—Tal vez hay en todo esto alguna noticia buena para ti.

—¡Ay! He dejado de tener fe en mi buena estrella—dijo Manolita con amargura.—Pero de todos modos, creo que

haré bien obedeciendo. Pudiera suceder que más tarde hubiera de lamentar no haber satisfecho sus deseos.

—Pues es claro—contestó Leticia,—y la marcha estaba convenida ya.

Al día siguiente llegó al castillo de Herst conmovida y cansada. En el vestíbulo se encontró á su amiga el ama de llaves vestida como siempre con su indispensable traje de seda negra, que la recibió con maternal cariño y la dió un beso muy afectuoso, aunque lleno de respeto.

—¡Ah! Habéis venido, hija mía, ¡cuánto me alegro!—dijo con tono misterioso.—No he dejado de preguntar por vos. La señorita de Amherst no está aquí.

Todo esto fué dicho con un tono confidencial, pero con verdadera alegría, porque la señorita de Amherst era muy poco popular lo mismo entre la alta que entre la baja servidumbre.

—Sir Amherst—continuó—la ha enviado á pasar una semana en casa de los señores de Latouche, aunque debo decir que ella se resistía... Y el capitán ha salido para Francia.

—¿Es cierto?—dijo Manolita con asombro.

—Sí; fué una ventolera que le dió, porque parece que se ha vuelto loco.

La última vez que estuvo aquí se marchó y no volvió en todo un día. Me parece que deba haber perdido el juicio.

Y al pronunciar estas palabras, la señora Nesbit levantó los ojos y las manos al cielo.

—¿De veras?—dijo Manolita con voz temblorosa y como si se sintiera culpable de aquello.

—Sí, señorita; lo mismo que lo ois. Pero estáis cansada, hija mía, según parece. Estáis pronta á desmayaros si no os damos una copita de vino. Venid pronto á dejar esos enseres de viaje y á reponeros un poco; en tanto voy á anunciar vuestra llegada al señor.

Media hora después, Manolita bajó algo más tranquila y con bastante valor. Llegó á la huerta de la biblioteca donde la esperaba su abuelo; la abrió y entró.

Y mientras que, pálida y más delgada por efecto de su traje de luto, se acercó á sir Amherst, éste levantó la cabeza y fijó en ella su mirada.

—Has venido—le dijo alargándole la mano sin levantarse.

En sus modales se veía una emoción una vacilación perfectamente intranquila.

—Sí; me habéis escrito llamandome y he venido—dijo ella sencillamente

inclinándose, como lo mandaba el deber, para dar un beso á su abuelo en la mejilla.

—¿Estás buena?—preguntó él observándola con cuidado, porque estaba atónito de ver lo que había cambiado desde la última vez que la viera.

—Sí, señor; gracias. Estoy bien.

—Siento mucho la pena que has tenido.

En el modo de pronunciar aquellas palabras había cierta sequedad que llamaba la atención de Manolita, y la recordó el pobre concepto que su abuelo tenía de su hermano muerto.

—En efecto; he tenido, tengo una pena horrible—respondió con frialdad.

Hubo un momento de silencio.

Se conocía que sir Amherst, que por lo general no tenía pelos en la lengua, no sabía ahora como empezar á hablar.

Manolita esperaba en silencio y con la mayor impaciencia.

Al fin se decidió á decir:

—¿Desabais hablarme, abuelito?

—Sí, sí, no hace más que tres días que me dijeron andaban mal tus asuntos. ¿Es eso verdad?

—Sí, señor; es verdad.

—Y bien—continuó pronunciando lentamente las palabras;—has resuelto

trabajar para vivir?... ¿Lo he estendido bien?..

—Perfectamente bien... el Sr. Bussarlet os ha informado á las mil maravillas.

—Esta noticia me ha hecho mucho daño—contestó el anciano alzando por primera vez la cabeza para mirarla francamente.—Me opongo terminantemente á que hagais nada por el estilo; sería para nuestro apellido una mancha, un deshonor. Nadie en nuestra familia se ha visto nunca obligado á trabajar para vivir, y te ruego recuerdes que eres Amherst.

—Perdonad; soy Maserenne.

—Repito que eres Amherst—grió el anciano irritado.—Tu madre me parece que debe ser algo para tí, y te parece muchísimo á algunos de los retratos de familia que están arriba en la galería... Por consiguiente, te he escrito que vengas para decirte que desearía muchísimo renunciases á tu proyecto y te vinieras á vivir aquí... como dueña absoluta de Herst Royal.

—¿Como dueña absoluta!—repitió Manolita atónita.—¿y Marcia?

—Si aceptas lo que te propongo, yo me encargo de ella.

Durante dos minutos, Manolita re

GRAN ESTABLECIMIENTO

con todos los aparatos modernos y al alcance de las fortunas, cerca de Covadonga, Pirineos. Deliciosa estación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre.

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

Depósitos en todas las capitales de España y América

Alcalina-bicarbonatada-sódica Riñones, Hígado, Diabetes, Estómago SIN RIVAL

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller, Carpintería de armar, Muebles, Altares, Herrería artística, Rejas balcones balaustrados, fundición artística é industrial.

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas.

JOYERÍA DE MODA

"DIEZ"

Mayor pral., 70 Palencia Esquina al Patio Castaño

Gran surtido en Joyería, Platería y relojes de todas clases y marcas conocidas.

Taller especial para las composturas, garantizándose todo el trabajo.

"DIEZ"

PALENCIA

Fábrica de Relojes

Frente á la Estación

Único depósito del reloj JUVENIA

LA UNIÓN Y EL PENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

47 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154.

Maquinaria agrícola é industrial

GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y CA

PALENCIA Bilbao Sevilla Valladolid Rioseco

Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Rastrillos y Afiladoras

Mo. Cormick

Aventadoras.—Cribas Marot.—Arados OLBER, etc.—Gradas.—Rodillos.—Cultivadores.—Trituradores.—Cortaforrajes.—Bombas.—Prensas para paja y heno, etc., etc.

SEMBRADORAS HOOSIER GARTEIZ.—Prensas y pisadoras de uva

Maquinaria y accesorios para la industria

Exposición permanente

PALENCIA: Mayor pral., 99-101

VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 8 y 9

RIOSECO: Ancha, 1.

Cerdo se vende uno berrón de seis meses y 10 arrobas de peso, raza Yorque.

Para tratar, con su dueño, Macario Estéban, guarda del monte de Villaldevin.

Perra

Se agradecerá á la persona que tenga en su poder ó sepa el paradero de una perra que se extravió el día 22 de junio en Villada, mastina, de dos años, pinta, con manchas blancas que atiende por Pati, dé aviso á su dueño D. Clemente Herrero, en Villaldevin, quien además de agradecersele, lo gratificará.

AMA DE CRÍA

Soltera, primeriza, de 20 años de edad, con leche de un mes, desea criar en casa de los padres.

Dirigirse al cochero de Villarramiel, Balbino Fernández. 1

Anuncio

Debiendo adquirirse por administración patatas, carne, carbón de cok, aceite y vino para las necesidades de los Establecimientos provinciales de beneficencia en el tercer trimestre del año actual, se admiten proposiciones para el suministro en la Administración de los mismos, los días laborables.—El Administrador, S. Gatón.

Carro

Se vende uno de varas con bolsas y arreos.

También se venden aperos de labranza Para tratar, con Mateo Rodríguez, calle de la Virreina, núm. 1.

Molino harinero en renta

Se arrienda el denominado "Santa María" en término Torre de los Molinos. Para tratar, con Dámaso Merino, en Carrion.

Oficiales de Carpintería

Se necesitan dos por todo el año, que estén bien impuestos, en el Taller de Carpintería y Trillos de Cipriano Rey López, en Cevico de la Torre.

A los labradores

Las afamadas Aventadoras construidas por EVENCIO GONZALO, de Terquemada, que han sido premiadas en varias Exposiciones, para mayor comodidad del comprador, se hallan de venta en los Almacenes de

Hermógenes Sendino

También hay un gran surtido de Trillos de Astudillo.

Labradores

No hay TRILLOS que terminen más pronto la labor en inmejorables condiciones de desgrane y sin molestar al ganado que los muy conocidos acreditados y cada vez más perfeccionados de

Felipe Sierra Plaza de Abilio Calderón PALENCIA

Precios conocidos desde 65 pesetas.

Aguas de Boñar (León)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcicas-Nitrogenadas

Las más nitrogenadas de España

Clima seco y de altura 1.000 metros (sobre el nivel del mar). Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio. Muy indicadas en los reumatismos articulares y de forma nerviosa.

Fonda y servicio de coche desde la estación de Boñar al Bañeario, que dista kilómetro y medio de la estación.

ITINERARIO: Estación de La Robla (línea de León á Gijón) y luego de La Robla á Boñar (línea de La Robla á Valmaseda).

Pedidos de habitaciones y datos al administrador del Bañeario, Boñar.

Temporada oficial: del 30 de Junio al 30 de Septiembre

"Compañía del Pacífico"

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía, Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saídrá de SANTANDER, el día 12 de Julio, el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas

"GALICIA,"

(de dos hélices)

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, es de pesetas 225, incluido impuestos.

Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatarios

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2.

Granja "EMILIA,"

Camino del Cristo del Otero, Frente á la Estación

HORAS DE VENTA: De tres á seis de la tarde

Se venden huevos para incubar, de gallinas de pura raza, escrupulosamente seleccionadas, á los siguientes precios:

- Castellana negra, la docena, pesetas 4
Prat leonada, » » » » 6
Prat perdiz, » » » » 6
Prat blanca, » » » » 12
Uyandotte blanca » » » » 8
Houdán » » » » 7

Si alguna gallina de su corral se le ha puesto cueca, no la heche V con huevos de la raza vulgar del país, porque no le conviene procrear una raza cuyas gallinas ponen solamente de 70 á 80 huevos al año; cualquiera de las seis razas citadas tienen una postura anual de 120 á 160 huevos, especialmente la Castellana negra que no baja de 140.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos

talleres de Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71.

Talleres: Gil de Fuentes, 22